

Под знаменем Ленина

Общественно-политическая городская газета

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

№ 167
(13957)

СУББОТА, 1 СЕНТЯБРЯ 1990 ГОДА

Выходит пять раз в неделю

ЦЕНА
3 КОП.

* Сегодня — ДЕНЬ ЗНАНИЙ



Неделя глазами репортера

В прямом эфире

Утренняя передача городского радио в минувшую среду шла в прямой трансляции, и радиослушатели имели возможность пообщаться с ее участниками через телефонную связь. И действительно, более 20 первоуральцев обратилось в течение передачи с вопросами к председателю Совета А. Ф. Бунакову. В разговоре о судьбе поселка Талица участвовали депутат горсовета А. М. Дударев и народный депутат РСФСР Н. М. Аржанников, который, кстати, и явился инициатором встречи в эфире. Николай Михайлович сейчас живет в Ленинграде, но судьба земляков ему не безразлична. Вопрос о застройке Талицы остается пока открытым, слишком разноречивы мнения. Депутаты предложили по этому поводу провести общегородской референдум.

Две тысячи за манто

Хоть и среди рабочей недели, но многие горожане нашли свободный часок, чтобы заглянуть в ателье «Дебют». Здесь впервые состоялся аукцион собственных изделий. Автор изумительных моделей женских платьев и внутренней шубки художник Н. В. Халдина сама представляла свои работы собравшимся. И хотя еще не вошло в привычку первоуральцев торговаться, но цены модницы все же набавляли. Платья в среднем проданы по 200 рублей. А в целом за аукцион работники ателье выручили более четырех тысяч рублей. Выходит, дело обоюдно выгодное и для горожан, и для предприятия. В сентябре намечено провести аукцион верхней одежды в Доме мод.

Августовский педсовет

29 августа во Дворце культуры и техники «Строитель» состоялось традиционное августовское совещание учителей города. А накануне прошли кустовые совещания (куст — 4-5 близлежащих школ), на которых педагоги вели разговор по проблеме «Учитель. Человек. Личность». Представитель от каждого куста вынес поступившие от коллег предложения на городское совещание.

Много рациональных предложений по демократизации, гуманизации школы, избавления ее от административного контроля прозвучало в докладе заведующей городом В. П. Попова. Заслуживает внимания выступление заведующей методкабинетом гороно Р. Я. Романовой. В. П. Попов вручил Почетную грамоту обкома партии учителю школы № 32 Т. А. Саенко, а также похвалил педагогов, которым по итогам аттестации нынешнего года присвоены звания «учитель-методист» и «старший учитель».

Без ЧП не обошлось

Весь световой день, прихватывая субботу и воскресенье, ведутся ремонтные работы коммунальными службами. Через две недели город должен быть готов к зиме полностью. К сожалению, как и в прошлые годы, избежать штурмовщины не удалось. Темп работ нарастал постепенно: не хватало людей, техники, материалов. А значит, графики ремонтных работ не выполнялись. Так, коммунальщики Новотрубного были вынуждены вместо середины мая приступить к делу лишь в первых числах июня.

И все же, как сообщил начальник участка тепловодоснабжения УЖКХ Новотрубного завода П. Ф. Тукаев, водопровод на сегодня отремонтирован почти полностью. Только что закончили ремонт отопления по проспекту Космонавтов, подходят к концу работы по улице Вайнера. Остался лишь один пятый квартал. «Но и здесь все закончим вовремя», — сказал П. Ф. Тукаев. Правда, не обходится без ЧП. При проверке не выдержал трубопровод по улице Ватутина в районе домов № 47, 47-а: где тонко, там и рвется. Значит, предстоит внеплановый ремонт. На днях получат тепловые дошкольные учреждения, а если на улице не потеплеет, то и жилые кварталы.

Подписка-91

ПЕЧАЛЬНОЕ НАЧАЛО?

Сегодня, увы, печальное начало подписной кампании. «Увы, печальное» потому, что Министерство связи СССР сделало все возможное для успешной защиты ведомственных интересов. Десятикратно поднята плата за доставку газет и журналов. К примеру, нашей «Подзнаменке» предложено вместо 15 тысяч рублей выложить на следующий год 162 тысячи. Такова, вероятно, плата за гласность.

Резко увеличиваются и другие затраты: на 26 тысяч рублей — бумага; на 23 — типографские расходы; на 15 — проведение подписки и т. д. Общий баланс таков: высокорентабельной ныне «Подзнаменке» в новом году понадобится дотация более 100 тысяч рублей. Иначе газету придется закрыть.

Последние две недели велись переговоры о возмож-

ном дотировании газет за счет бюджета облисполкома. Но, по данным на 31 августа, информации на этот счет не поступило.

Итак, призрак рыночной экономики материализуется. В данной ситуации с краю оказались журналисты. Что же нам делать? Переводить стрелки на читателя, десятикратно увеличив цену за газеты? Конечно, на такие меры мы никогда не пойдем. Надеемся, что найдем общий язык с нашим узлом связи, надеемся и на уважаемых читателей, которых не будет смущать самое минимальное повышение стоимости газеты.

ИТАК, НАЧИНАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГОРОДСКУЮ ГАЗЕТУ. ГОДОВОЙ АБОНЕМЕНТ — 9 РУБЛЕЙ 96 КОПЕЕК. СООТВЕТСТВЕННО ПОЛУГODOVOY — 4-98; КВАРТАЛЬНЫЙ — 2-49; МЕСЯЧНЫЙ — 83 КОПЕЙКИ. ЦЕНА ОДНОГО НОМЕРА ДЛЯ ПОДПИСЧИКА — 3,9 КОП.

Заканчиваем ободряюще: одна из самых низких в стране — подписная плата за Первоуральскую общественно-политическую газету «Под знаменем Ленина». Спешите подписаться!

Коллектив «Подзнаменки».

ШКОЛА: ОТ «ВИНТИКОВ» К ЛИЧНОСТЯМ

Десятилетиями нас тешили иллюзией, что советская система народного образования лучшая в мире, самая передовая. А всеобщее среднее образование — одно из завоеваний социализма. Ныне, когда перестали действовать идеологические клише и открылся «железный занавес», выяснилось, что от развитых стран мира в области образования мы отстали, похоже, навсегда. Иного результата и быть не могло. Слишком различны условия формирования личности в двух общественных системах: демократической и тоталитарной (авторитарной). Если в первой все основывается на свободном выборе, то во второй — на принуждении.

В души нескольких поколений советских людей вошел страх и поселился там навсегда. Страх не то сказать, не то сделать, не так сесть, не так встать, не вовремя улыбнуться, нахмуриться, не достаточно громко или, наоборот, тихо поздороваться. Советского человека сразу можно отличить в толпе иностранцев за границей: он скован, закомплексован, он боится своего государства, своей общественной системы. Страх подавляет личность, нивелирует ее и общество в целом, делает людей послушными «винтиками» машины, исполнителями чиновничье-бюрократических приказов.

Школа — зеркало общества. На пути к духовному возрождению ее нельзя миновать, обойти стороной. А может, именно с возрождения школы, с ее гуманизации и начинается наш духовный взлет, наш Ренессанс. Сегодня школа как никогда испытывает острейший дефицит личностей, прошло время «колесиков» и «винтиков».

Каким должен быть современный учитель? Как воспитать личность!

Об этом говорит учитель истории школы № 7 Н. И. ВАЖЕНИН.

Что же делать сегодня советским учителям? Как выправить перекосы принудительной педагогики? Личность воспитать может только личность. Не все ученики тянутся к знаниям, но все тянутся к личности. А личностей в школе мало, как среди учителей, так и среди учеников. С чего начать, чтобы личностей стало больше? Урок — это спектакль, но спектакль особый, где зрители-ученики являются также актерами, активными участниками действия. Кем же является учитель в современном спектакле-уроке?

Драматургом — если критически подходит к программе и учебнику. Не боится по-своему, творчески, новаторски излагать материал.

Режиссером — если критически подходит к методическим пособиям, не копирует слепо рекомендации теоретиков-методистов, смело ищет свой собственный педагогический почерк.

Исполнителем главной роли — твердо помня актерский текст и свои

указания режиссера, не прибегая к помощи сфюлера — конспекта. **Машинистом сцены и художником-декоратором** — если умело обслуживает «спектакль» техническими средствами и наглядными пособиями.

Если в какой-то из этих ролей учитель слаб, то у него появляется еще одна функция — блюстителя порядка, этакого держиморды. Учитель, идущий на урок, должен уметь фантастически много. Если он просто исполнитель чужой роли, он никогда не сформирует личности из своих учеников, да и сам не ощутит себя личностью.

Мы часто говорим, что формирование личности невозможно без опоры на психологическую науку, и наивно ждем прихода в школы психологов-профессионалов. Да не пойдут они в школу, даже если их будет достаточное количество. Психологами-профессионалами должны становиться сами

учителя, овладевая ауто-тренингом, психоанализом, гипнозом, хатха-йогой, телепатией, телекинезом — да всем, чем угодно, лишь бы на пользу шло.

Хотелось бы назвать предложения, прозвучавшие на августовском кулуарном совещании нашей группы школ. Во-первых, упорядочить прокат «фильмов для взрослых» в видеосалонах города, исключить пребывание там подростков до 16 лет. Качественно изменить форму проведения лекториев, бесед в кинотеатре «Космос» и Дворцах культуры.

Не строить больше неуправляемых школ-гигантов на тысячу человек (оптимальная наполняемость школы — до пятисот учащихся) или подобрать проект блоковой (секционной) школы. Считаем, что наш горком должен разработать и реализовать программу социальной защищенности учителя в условиях перехода к рыночной экономике, а также совместно с горнопродумать и внедрить систему материального поощрения учителей, дифференцировать их зарплату в зависимости от качества работы и итогов аттестации — это стимул роста личности.

Н. ВАЖЕНИН,
учитель истории
школы № 7.

(Из выступления на августовском совещании учителей).



После летнего молчания пробует сегодня свой голос школьный звонок. И даже если у тебя за плечами тридцатилетний опыт работы в школе, все равно первый осенний день каждого года встречаешь с трепетным волнением... Тем и замечательна профессия учителя, что остаешься учеником всю свою педагогическую жизнь.

На снимках: учителя школ города.
Фото В. ЗОТОВА.

ОСЕНЬ НЕ ОПОЗДАЛА

Сильно сократился ассортимент изделий, выпускаемых Домом моды для потребителя малыми партиями. На сегодняшний день в витринах салона из женских вещей осеннего ассортимента только стеганые пальто, драповые и шерстяные юбки, а из мужского — те же драповые, но уже брюки.

И дело не в том, что работницы Дома моды по неизвестным причинам не желают вникнуть в проблемы моющих и замерзающих первоуральцев, а потому, что отсутствуют ткани. Как в модных салонах, так и в магазинах. А осень в этом году не запаздывает. И погоде безразличны наши социальные неурядицы...

К. АЛЕКСЕЕВ.

Советуются секретари

Выборы, съезды, конференции... Пока шли дебаты о деятельности партии в верхних эшелонах, местные первичные пребывали в ожидании решений, как действовать дальше и действовать ли вообще. Неделя для первоуральских секретарей первичных парторганизаций началась с зонального семинара на тему «Поиск новых форм и методов работы парторганизаций в современных условиях». Семинар провели секретари обкома КПСС Г. В. Коробков и В. П. Страшко, который выступил с докладом. В обмене мнениями приняла участие зам. секретаря парткома треста УТЭС Л. М. Стрельцова, говорившая о статусе руководителей выборных органов, их правах и социальных гарантиях.

Была получена информация о средствах областной парторганизации. Перед активом выступила председатель Комитета советских женщин, член ЦК КПСС В. В. Федуллова.

Подобные семинары пройдут и в других городах области. По результатам их работы будет составлен сборник выступлений, представляющих интересный опыт.

ЧЕТЫРЕ ПАРЫ, решившие в острой и бескомпромиссной борьбе, как пишут спортивные комментаторы, завоевать пальму первенства, звание идеальной супружеской пары этого года.

Итак, мы начинаем!

В первую очередь состязание кулинарув, молодым женщинам нужно было приготовить салаты, а мужьям (что не менее сложно) разрекламировать эти блюда. Для абсолютно беспристрастного судейства троим героическим добровольцам из зала были розданы вилки. В результате «беспристрастное судейство» оказалось настолько пристрастным, что салат «Сеньоры Помидоры», изготовленный Людой Зуевой, даже не донесли до столика жюри. Что и говорить, салат постигла участь всех вкусных блюд — победитель был мгновенно съеден.

Второй конкурс, несмотря на кажущуюся шутовскую, был, что называется, с «двойным дном» — возвестил свое генеалогическое древо к одному из знаменитых людей прошлого. Действительно, сколько можно быть Иванами, не помнящими родства, — подумал ведущий и включил в состязание этот конкурс. Все отнеслись к нему неожиданно серьезно, с привлечением документов и справочников. Сергей Новоселов, например, используя выписки из Большой Советской Энциклопедии, дока-

зал, что род его происходит от Ивана IV. Свое выступление Сергей закончил словами: «Кто знает, если бы судьба моего рода сложилась иначе, может быть, Романовы и не взошли бы на престол!» — с этой шуткой он уступил место супругам Ушияровым, которые с блеском и хронологической точностью возвели свое семейное древо к патриарху Юлаю, отцу знаменитого Салавата, сподвижника Пугачева. Ушияровы представили и рисунок, на котором наглядно были изображены все переплетения семейных ветвей, и фамильные украшения с финифтью, и дарственную грамоту.

С мягким юмором поведал Сергей Зуев зрителям о том, что он прямой потомок Чарли Чаплина, и оставалось только пожалеть, что знаменитый предок не видел в эту минуту Сергея — он бы по достоинству оценил его иронию и выдумку.

Супруги Хорошавцевы, Света и Сережа (тоже Сережа!) оказались «их сиятельствами» — потомками князя Голенищев-Кутузова...

Шутки шутками, но, я думаю, многие зрители задумались и о своих корнях, ведь редкий советский человек знает своих предков, уже в четвертом колене, не говоря о более далеком времени. Мы сознательно «рвали» проклятым прошлым, — теперь же сознательно «строим» дорогу к

храму — бросаемся от полюса к полюсу.

Семья не начинается с конкретных «Нас», наш генетический груз исходит из глубокой древности, мы повторяем черты как тела, так и души своих предков, мы несем на себе этот неощутимый груз...

СУПРУГИ-90

БРАВО, РЕБЯТА!

В комнате было тесно, перед зеркалом толкались потомки Иоанна Васильевича Грозного, Михаила Илларионовича Кутузова, Салавата Юлаева и... Чарли Чаплина. Все они переодевались в русские народные костюмы, потому что следующим конкурсом была кадриль.

Ну, да, конкурсом. Это и были участники турнира «Супруги-90», проходившего в клубе имени Пенина на Хромпике.

...Ироничен был конкурс «Семейное древо», победителями которого вышли супруги Ушияровы. Ироничен в первую очередь к нам самим, и, надеюсь, понятно, почему.

Участникам раздали листочки — следующее испытание на знание музыки. Звучит пять различных отрывков из опер, симфоний, современных мелодий, песен. Все справляются отлично.

Музыкальная пауза. Александр Тарасов поет свои песни, а за кулисами суета: тот самый момент, ког-

да потомки легендарных людей переоделись для кадрили.

Кадриль! Зрители, вначале как-то отстраненно следившие за ходом конкурса, постепенно втянулись в атмосферу игры и улыбки, стали поддерживать аплодисментами на-

жюри замешкалось — очень уж сложно было выбрать из этих симпатичных людей самых симпатичных. Зрители совершенно серьезно предлагали проголосовать и выразить недоверие судьям. Совершенно серьезно, слишком серьезно, настолько, что никто уже не сомневался в несерьезности расшалившихся зрителей.

Наконец-то!

Компетентное жюри в лице О. Г. Зыряновой, Т. Н. Мастерских и Ф. М. Хасановой постановило...

...Первый приз, сиречь туристическую путевку, присудить супругам Ушияровым, Эльвире и Назифу!

Браво, ребята! Как славно, что ваша победа в конкурсе совпала с днем пятилетия вашей свадьбы. Я рад за вас!

Света и Сережа Хорошавцевы, Люда и Сережа Зуевы, Наташа и Сережа Новоселовы — вам тоже призы — стиральные машины «Малютка»!

И я сказал в микрофон: — Неизвестно, что по нынешним временам еще ценнее: турпутевка или стиралка.

И поклонился залу Окопчен конкурсу Занавес. Браво, ребята!

А КОНДРАТЬЕВ.

ОТ АРТОРА. В сущности, в конкурсе участвовали пять супружеских пар. Пятая — Ирина и Алексей Кондратьевы. В роли ведущих.

Пора подводить итоги. И

■ Штрихи

ЭТО ВАМ

В августе к гражданке Н. пришло частное приглашение из Турции. Муж у нее там. А она здесь. В Первоуральске.

— И это не единственный случай, — рассказывает начальник паспортного отделения города А. Ф. Одиноца. — Например, он — гражданин Болгарии. Жена у нас. Сын подрастает, девять лет. Часто заглядывает к нам: не пришло ли разрешение на приезд папы?

В Болгарии у отца трехэтажный дом и иной, более ласковый климат. А на Урале, сами знаете. Один «Хромпик» чего стоит! Нет, категорически отказался у нас жить.

Не ходите, девки, замуж за иностранца! Татьяна Н. познакомилась с мальчиком в Ленинграде, на учебе. Сейчас живет в Мали. Разведена. Жалуются: не так уж и сладок дым чужбины. Лишь дым Отечества, которое дымит вовсю, нам сладок и приятен! 16-летний сын воспитывается у бабушки, живет в Первоуральске. Разрывается, конечно, между двумя родителями, странами и континентами. Такая вот довольно редкая история...

МАЛИ — не Урал!

Редкая? Погодите, вот откроют уральские границы, и мы станем свидетелями самых запутанных межличностных контактов на уровне «мы» и «они». Пока въезд в область иностранцев ограничен. Тем не менее в прошлом году Первоуральск посетили по частным приглашениям своей уральской родни гости из Франции, Китая, в этом — из Израиля, ФРГ...

Процедура, оформление «туда» и «оттуда» упрощается. В последние год-два резко, раза в два, увеличился объем работы по всем овировским делам. Первоуральцы (было бы приглашение!) спешат уезжать чемаданы в Канаду, Румынию, Польшу, Югославию, Францию и т. д. И возвращаются. Пожилые финн Каролайнен из Билимбае вздыхает: «Наверное, я съездил в Суоми к своим в последний раз. Годы...»

Но не все корабли, как у Высоцкого, возвращаются к родному причалу. Три первоуральские семьи оформляют сегодня документы на постоянное жительство в Израиль, две — в ФРГ.

В. КУРГАНОВ.

Вопрос — ответ

«Наших там нет»

Читатель В. МАКАРЕНКО спрашивает: есть ли среди советских граждан, работающих в Кувейте или Ираке, первоуральцы?

Мы позвонили на три самых крупных предприятия города: динасовый завод, Новотрубный и «Хромпик». И везде услышали: «Наших там нет». Попутно узнали последние известия из области внешнеэкономических связей на Новотрубном. Директор В. Н. Дуев находясь в отпуске (отдыхал в санатории), выехал на днях в деловую поездку в Германию, Австрию и Францию. Об итогах поездки сообщим позднее. Очередной визит нанесли недавно немцы. Наш завод предлагает им трубы II сорта. Интерес к ним есть.

КИНОТЕАТР «КОСМОС»

ТОЛЬКО У НАС С 7 ПО 9 СЕНТЯБРЯ В 17, 19.30 И 22 ЧАСА

ВПЕРВЫЕ на советском киноэкране знаменитые «ЧЕЛЮСТИ»

Стивена Спилберга — самого кассового режиссера в истории кино Голливуда.

В этом фильме-катастрофе в изобилии сцены ужасов. Шоковые эффекты!

Цена 1 руб. 50 коп.

ГАЗЕТА В ГАЗЕТЕ — Неделя

■ Из почты редакции

ТРЕБУЮ СПРАВЕДЛИВОСТИ

Уважаемая редакция! К вам обращается Галина Филипповна Морозова — мать Вячеслава Васильевича Колобова, убитого 26 июля около 20 часов вечера в районе центральной сберегательной кассы напротив автобусной остановки за поношку табаку. Из уст в уста разошлась молва об этом убийстве по городу, как среди бела дня молодые, здоровые, сильные попросили закурить, взяли, потом показались мало, догнали и, услышав отказ, начали бить. До смерти. Упомянула и ваша газета. Казалось бы, факт налицо, убийцы известны, осталось восстановить справедливость — дело техники для органов юстиции. И матери не к чему братья за перо и еще раз вспоминать о случившемся. Но... мне кажется, что с самого начала предварительного следствия творится беззаконие. Мой тридцатидевятилетний сын уже месяц лежит в земле, а за это никто не ответил. И ладно бы дело тянулось только за выполнением необходимых формальностей. Нет! Следователь прокуратуры Р. Р. Каллимулин объяснил, что к преступникам применена такая мера пресечения, как подписка о невыезде. Слушала его, и возмутилась душа матери! Да разве не опасны для общества те, кто убил случайного человека за несколько сигарет?

Следователь сообщил мне, что дело трудное для расследования, что убийство

непреднамеренное, мол, не хотели молодые подонки убивать! Но в результате удара от туловища отлетела голова, что подтверждают свидетели, так с добрыми намерениями не бьют!

Извините за банальный вопрос, но как работают наши правоохранительные органы, если в людном месте они не записали даже достаточное для следствия количество свидетелей? Следователь Каллимулин разводит руками оттого, что никак не является для дачи показаний один мужчина... Но ведь есть меры общественного воздействия, законные санкции, почему их не применить, раз речь идет о жизни человека? И еще. Раз мало свидетелей, я предложила следователю дать объявление по радио, в газете. В ответ неопределенное: «Может быть...»

Возмутил меня и такой факт. Вместо того чтобы искать свидетелей, прокуратура ищет негативные факты из жизни моего сына. А чем убийцы лучше убитого, какие у них льготы?

Может быть, в этом письме я не все написала от ума. Что-то и от больного сердца матери. Никакого другого выхода, кроме как привлечь к этой ситуации общественное внимание, я не вижу. И еще очень надеюсь: может быть, кто-то из очевидцев все же откликнется, поможет восстановить справедливость!

■ СЛУЧАЙ

ГОЛОСИЛА БАБУШКА НАПРАСНО

Шел торопливо по улице Ватутина, по аллее, спортивного вида парень. Чисто одетый. С аккуратной стрижкой. Светловолосый, среднего роста. Его можно было бы принять за студента или рабочего, но никак не за преступника! Не в наколках ведь, не с фиксами.

Стоящие на остановке у магазина «Товары для дома» люди не все и не сразу разобрались в том, что случилось потом. Внезапно появились трое. Один в милицейской форме, двое в штатском. Прозвучал выстрел. Это милиционер выстрелил в воздух. Для предупреждения. Все по инструкции

Парень упал на асфальт... Затем он будет отчаянно сопротивляться. Не без труда, но его «успокоили». Вся эта сцена была «сыграна» в считанные секунды!

А бабука на остановке вдруг заголосила, запричитала: ой, родимые! Что делают-то! Отпустите человека, лихомцы. Раздались и более сильные выражения в адрес милиции.

Уважаемая бабушка поторопилась с выводами. Оказывается, на ее глазах был задержан молодой грабитель. Вот как комментирует этот случай, произошедший в прошлую субботу на улице Ватутина, начальник де-

журной части ГОВД А. И. Гаджиев:

— Во второй половине дня у дома № 32-а по улице Строителей двое мужчин вырвали у женщины сумку, в которой была небольшая сумма денег, рублей 15. Грабители пустились наутек. А потерпевшая тут же позвонила к нам и передала приметы. Так и нужно действовать в подобных случаях! По рации сообщили всем нарядам о совершенном преступлении. Патруль увидел тех двоих...

С момента тревожного звонка в горотдел до задержания прошло всего около десяти минут...

В ПЕРВЫЕ ЛЮБИТЕЛИ бега Первоуральска выступили двумя командами на VII чемпионате Свердловской области по марафонскому бегу и первенству среди клубов любителей бега уральского региона.

За команду городского клуба «Надежда» выступали жбиковец Александр Телепов и хромпиковцы Александр Петров и Анатолий Желонкин, за команду новотрубников «Голубь мира» — Анатолий Скоробогатов, Александр Иванов и Виктор Токарев. Несмотря на то, что все мы две недели

■ Будем здоровы!

Дорогу осилит бегущий

назад участвовали в Московском международном марафоне Мира, показали на этом свердловском марафоне лучшие результаты. Видимо, сказались хорошие погодные условия и домашняя обстановка.

Как и в Москве, первым из первоуральцев в пробеге стал А. Телепов. Его время 2 часа 39 минут (в столице — 2 часа 43 минуты). Об-

щее одиннадцатое место.

Абсолютным победителем и чемпионом области стал мастер спорта Сергей Салатов из Верхней Салды.

В командном первенстве КЛБ «Надежда» заняла третье место. А первое и второе места у свердловских клубов «Энергия» и «Калининец».

Д. ДЕРЯБИН, участник марафона.

Не только спортсменам, но и всем желающим обрести здоровье адресованы книги издательства «Советский спорт».

Магазин «Книги» принимает предварительные заказы по плану этого издательства на 1991 год. В следующем году выйдут:

● А. Полунин. Бег для всех: Зарубежный опыт.

● Идея, поиск, находки (Физкультурная Библиотека учителя).

● Л. Свинцов. 100 комплексов разминки.

● С. Юровский. От 6 до 60: Семейная физкультура.

● Жизнь без лекарств.

● 101 совет — всей семье.

● В. Орлин. Система природного оздоровления.

● В. Шапошникова. Биоритмы — часы вашего здоровья.

Подробнее ознакомиться с планом и заказать литературу можно по адресу: ул. Ленина, 25.

■ Последние новости

МОДНО ГАЛИФЕ

Жил в Первоуральске народный умелец Иван Агапович Цепилов. Недавно его не стало. Прялки делал — просто загляденье! А какие удобные в работе — говорят все, кто их покупал.

На днях в отдел культуры горисполкома пришла Степанида Ивановна Цепилова, жена Ивана Агаповича, и попросила в память о муже привянуть... галифе. Черные с красным кантом.

Заведующий отделом культуры М. А. Хусаинов, поразмыслив, передал галифе театру «Вариант», у которого недостаток в реквизите. Да и кто в наше время сошьет такие галифе? Секрет-то края утрачен!

Кстати, в Москве модники гоияются по всем рынкам за такими галифе. Говорят, самый «писк»!

О. СТАРОСТИНА.

Пронзил скалу речной клинок
И мощно ринулся поток...
— Пойми, Урал, держись, Урал!
Ты мне прохода не давал!..

Фото В. ЗОТОВА.



Редактор В. И. ПРУДНИКОВ.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

понедельник

3 сентября
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
 6.00 «120 минут».
 8.00 «Отрядом на подряд».
 «Тепло твоего дома».
 8.30 Футбольное обозрение.
 9.00 Концерт Смоленского русского народного оркестра.
 9.45 «Старый дом». Художественный телефильм из серии «Арбатский мотив».

11.00 «Вокруг света».
 12.00 «Время».
 12.40 Хоккей. Чемпионат СССР «Динамо» (Рига) — ЦСКА. 2 и 3-й периоды.
 15.30 «Детский час» (с уроком французского языка).
 16.30 Выступление хора «Млада» МПГИ им. В. И. Ленина.
 16.45 «Сельский час».
 18.00 «Время».
 18.30 «Восточная Сибирь». Киножурнал.
 18.40 Мультфильм.
 18.45 «Мы и экономика».

19.30 Пять вечеров телевидения Австралии. «Животные Австралии крупным планом».
 20.30 «Время».
 21.00 «Коллаж».
 21.05 «Футбольное обозрение».
 21.35 Пять вечеров ТВ Австралии. Художественный фильм «Невеста по переписке».
 23.00 Концерт Государственного намерного оркестра СССР под управлением народного артиста СССР В. Третьякова.

24.00 ТСН.
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
 8.00 Утренняя гимнастика.
УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА
 8.15 «Алексей Саврасов».
 8.35 Литература. 9 класс.
 9.05 Итальянский язык.
 10.05 «Наш сад».
 10.35, 11.40 Астрономия. 11 класс.
 11.05 «Томмазо Кампанелла».
 «Владимир Соловьев. По поводу последних событий...».
 12.10 «Болдинская осень».
 12.40 Сеанс повторного телефильма «Помолонись наступившему дню». 1

и 2-я серии.
 14.30 «На струнах, клавишах и...».
 Свердловск «Вечерний телетайп».
 17.00 Знакомим с передачами I Всесоюзного фестиваля телепрограмм для детей.
 18.00 МОСКВА. «Время».
 18.30 Свердловск О передачах Свердловского телевидения на неделю.
 19.00 Реклама.
 19.05 «7-й канал».
 19.30 МОСКВА. «Спокойной ночи, малыши!».
 19.45 Свердловск Музыкаль-

ное приложение к программе «Молодежный эфир».
 20.35 МОСКВА. «Только одна страна». О восстановлении справедливости в отношении нальицкого народа.
 21.10 «Народные мелодии».
 21.20 «Светлые ожидания». Телесентаиль по рассказам А. Куприна.
 22.45 Свердловск «Письма рассказывают...» Продолжаем разговор о проблемах инвалидов.
 23.35 Новости.

вторник

4 сентября
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
 6.00 «120 минут».
 8.00 «Нравственный вопрос».
 8.30 «Прекрасные мелодии». И. Штраус.
 9.15 «Майский снег». Художественный фильм.
 10.25 «Это было... было...».
 10.50 «Детский час» (с уроком французского языка).
 11.50 «Коллаж».
 12.00 «Время».

12.40 «Возьми меня с собой». Художественный фильм.
 13.55 «Из славного города Муром».
 15.45 «Зову на помощь...».
 16.45 «Здравствуй, музыка!».
 17.25 «Объектив».
 18.00 «Время».
 18.30 «Политические диалоги».
 19.00 Пять вечеров ТВ Австралии. Художественный фильм «Голубой фин».
 20.30 «Время».
 21.00 «Актуальное интервью».

21.10 Пять вечеров ТВ Австралии. Художественный фильм «Весы правосудия». 1-я серия.
 22.30 Приложение к программе «Слово». «Кто такие русофилы?»
 23.15 ТСН.
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
 8.00 Утренняя гимнастика.
УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА
 8.15 «Была бы жива Россия...».
 8.35 «Окружающий нас мир».
 8.55 Французский язык. 1-й год обучения.

9.25 «Была бы жива Россия...».
 9.45 «Окружающий нас мир» (повторение).
 10.05 Французский язык. 2-й год обучения.
 10.35 Биология. 6 класс.
 11.05 «Виктор Васнецов. Воспоминания».
 11.35 Концерт вокального квартета «Сударушка».
 11.55 Открытие второго этапа учредительного съезда Компартии РСФСР.
 12.40 «Светлые ожидания». Телесентаиль по рас-

сказам А. Куприна.
 13.55 Ритмическая гимнастика.
 17.00 Свердловск «Вечерний телетайп».
 17.05 Эгран — детям «Тишины тарелочки».
 17.30 Знакомим с передачами I Всесоюзного фестиваля телепрограмм для детей.
 18.00 МОСКВА. «Время».
 18.30 Свердловск Стратегия обновления. Беседа зам зав отделом ЦК КПСС И. И. Антоновича.

19.00 Реклама.
 19.05 «7-й канал».
 19.30 МОСКВА. «Спокойной ночи, малыши!».
 19.45 Свердловск Депутатский канал.
 20.30 МОСКВА. Дневник сессии Верховного Совета РСФСР.
 21.30 «Гидон Кремер в Риге и интервью после концерта».
 22.45 Свердловск. Репортаж с открытия I Всесоюзного фестиваля телепрограмм для детей.
 00.05 Новости.

среда

5 сентября
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
 6.00 «120 минут».
 8.00 «Мультифильм».
 8.30 Играет С. Лукин (домра).
 8.45 «Объектив».
 9.20 «Очевидное, невероятное».
 10.20 «Музыка в эфире».
 10.50 «Кто такие русофилы?»

11.30 «Легенды и быль наших гор». «Лакрица».
 12.00 «Время».
 12.40 Ф. Легар. «Граф Люксембург». Спентаиль.
 15.40 Два портрета на звуковой дорожке: Изабелла Юрьева и Вадим Козин.
 16.45 «Детский час» (с уроком английского языка).
 17.45 Мультфильм.
 18.00 «Время».
 18.30 Русские песни исполняет Л. Иванова.

18.40 Пять вечеров ТВ Австралии. Художественный фильм «Четвертое желание».
 20.30 «Время».
 21.00 «Коллаж».
 21.05 Пять вечеров ТВ Австралии. «Весы правосудия». 2-я серия.
 22.25 «Л. Троцкий». Рассказывает историк Д. Волкогонов.
 23.05 ТСН.
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
 8.00 Утренняя гимнастика.

УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА
 8.15 Художник В. В. Верещагин.
 8.35, 9.35 Основы информатики и вычислительной техники. Школьный компьютер.
 9.05 Немецкий язык. 1-й год обучения.
 10.05 Немецкий язык. 2-й год обучения.
 10.35, 11.35 Общая биология. 10 класс.
 11.05 «Анри де Сен-Симон».
 12.05 «Гидон Кремер в Риге и интервью после

концерта».
 13.05 «Школа». Документальный телефильм.
 13.35 «Сеанс повторного телефильма». «Пастухи Тушетии» 1-я серия.
 17.00 Свердловск «Вечерний телетайп».
 17.05 Знакомим с передачами I Всесоюзного фестиваля телепрограмм для детей.
 18.00 МОСКВА «Время».
 18.30 Свердловск Реклама.
 18.35 «Телевизорет».
 19.05 «7-й канал».

19.30 МОСКВА. «Спокойной ночи, малыши!».
 19.45 Дневник сессии Верховного Совета РСФСР.
 20.45 Свердловск Реклама.
 20.55 МОСКВА. На съезде Компартии РСФСР.
 21.25 Футбол. Чемпионат Европы среди молодежных команд. Финал. Сборная Югославия — сборная СССР.
 23.30 Свердловск Романсы П. И. Чайковского исполняет В. Баева.
 00.05 Новости.

четверг

6 сентября
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
 6.00 «120 минут».
 8.05 «День поминовения» о видном деятеле украинской культуры XIX века В. В. Тарковском.
 8.35 Фольклорный фестиваль в новосибирском Академгородке.
 9.15 Мультфильм.
 9.30 «Здравствуй, музыка!».
 10.10 «Л. Троцкий». Рассказывает историк Д. Волкогонов.

10.50 «Детский час» (с уроком английского языка).
 11.50 «Коллаж».
 12.00 «Время».
 12.40 Композитор А. Петров.
 15.45 «Несколько эпизодов из жизни двух семей в Москве и Лондоне». Телефильм.
 16.45 «ТелеЭКО».
 17.15 «... До 16-ти и старше».
 18.00 «Время».
 18.30 Русские романсы в исполнении И. Архиповой.

19.05 «Актуальное интервью».
 19.15 Пять вечеров ТВ Австралии. «Симфония тропического леса».
 «Бабак Юверия».
 20.30 «Время».
 21.05 Пять вечеров ТВ Австралии. «Весы правосудия». 3-я серия.
 22.15 Фестивали. Конкурсы. Концерты.
 23.15 ТСН.
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
 8.00 Утренняя гимнастика.
УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА
 8.15, 9.25 «Мир Чюрлениса».
 8.35, 9.45 Литература. 5-й

класс.
 9.05 Испанский язык. 1-й год обучения.
 10.05 Испанский язык. 2-й год обучения.
 10.35, 11.35 Биология. 8 класс.
 11.05 «Мятежный князь».
 12.05 Футбол. Чемпионат Европы среди молодежных команд. Финал. Сборная Югославия — сборная СССР (повторение от 5.09).
 13.45 Сеанс повторного телефильма «Пастухи Тушетии». 2-я серия.
 15.00 Ритмическая гимнастика.

15.30 Знакомим с передачами I Всесоюзного фестиваля телепрограмм для детей.
 16.25 «Вечерний телетайп».
 16.30 МОСКВА. Ритмическая гимнастика.
 17.00 Телестудии городов РСФСР. «На жуковской земле» (Свердловск).
 17.55 «Коллаж».
 18.00 МОСКВА «Время».
 18.30 Свердловск Реклама.
 18.35 «Играем джаз». Передача с участием ансамбля Свердловской музыкальной школы

№ 11.
 19.05 «7-й канал».
 19.30 МОСКВА. «Спокойной ночи, малыши!».
 19.45 Дневник сессии Верховного Совета РСФСР.
 20.45 Свердловск «О ходе уборки урожая 90».
 21.00 МОСКВА. Футбол. Чемпионат СССР. ЦСКА — «Ротор».
 22.30 «На съезде Компартии РСФСР».
 23.30 Свердловск Новости.
 МОСКВА. Футбол. Чемпионат СССР. «Торпедо» — «Динамо» (Киев). 2-й тайм.

пятница

7 сентября
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
 6.00 «120 минут».
 8.00 Мультфильмы.
 8.30 «Зимородина».
 9.10 Фестивали. Конкурсы. Концерты.
 10.10 Времена года. Сентябрь.
 11.10 «... До 16-ти и старше».

12.00 «Время».
 16.45 Мультфильмы.
 17.15 К национальному празднику Бразилии. «Бразильский калейдоскоп».
 18.00 «Время».
 18.30 Мультфильмы.
 18.50 Пять вечеров ТВ Австралии. Художественный фильм «Штормовой мальчик».
 20.30 «Время».
 21.00 «По сводкам МВД».
 21.15 Концерт, посвящен-

ный 200-летию Австралии.
 22.30 «Коллаж».
 22.35 «Это было... было...».
 22.55 ТСН.
 23.10 «Команда». Опыт второй. «Взгляд» представляет группу «Машинна времени».
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
 8.00 Утренняя гимнастика.
УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА
 8.15, 9.25 «Мир Чюрлениса».
 8.35, 9.45 Литература. 5-й

класс.
 8.55 Английский язык. 1-й год обучения.
 10.05 Английский язык. 2-й год обучения.
 10.35, 11.35 География. 6-й класс.
 11.05 «Бурда моден» предлагает...
 12.05 «Опасные листья».
 12.55 «Делай с нами, делай как мы, делай лучше нас».
 13.55 Сеанс повторного теле-

фильма. «Пастухи Тушетии». 3-я серия.
 17.00 Свердловск «Вечерний телетайп».
 17.05 Знакомим с передачами I Всесоюзного фестиваля телепрограмм для детей.
 18.00 МОСКВА «Время».
 18.30 Свердловск Реклама.
 18.35 «Экваладор». Телефильм.
 19.05 «7-й канал».
 19.30 МОСКВА. «Спокойной

ночи, малыши!».
 19.45 Дневник сессии Верховного Совета РСФСР.
 20.45 «Тетя Маруся». Художественный фильм. 1 и 2-я серии.
 22.55 На съезде Компартии РСФСР.
 23.35 Свердловск. Театр юного зрителя им. Н. К. Крупской (гор. Нижний Новгород) у нас в гостях.
 00.20 Новости.

суббота

8 сентября
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
 6.00 «120 минут».
 8.00 «Родники».
 8.30 «Наш сад».
 9.00 Концерт хореографических коллективов гор. Москвы.
 9.40 «Партнер». Коммерческий вестник.
 10.10 «Человек, Земля, Вселенная».

11.10 Играет Сергей Тарасов (фортепиано).
 11.30 «Победители».
 12.30 Концерт ансамбля песни и танца Кореянской народной армии.
 13.00 Полтавский художественный музей.
 13.25 Фильм — детям. «Приключения Тома Сойера и Генльберри Финна». 1 и 2-я серии.
 15.45 «Ноша» (о правозащитнике из г. Риги В. Богданове, вступившем в борьбу с правоохрани-

тельными органами).
 «В мире животных».
 16.30 «Международная панорама».
 17.30 «Воспоминания об Анне Ахматовой».
 18.15 Премьера художественного телефильма «Хамелеон». 1-я серия.
 «Время».
 20.30 «В правительстве СССР».
 21.00 «Хамелеон». 2-я серия.
 22.15 Премьера телеспектакля «Птичий полет» с участием Р. Карцева и

и В. Ильиченко. Автор М. Жванецкий.
 23.50 ТСН.
 00.05 Выступление артистов зарубежной эстрады.
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
 7.30 Утренняя гимнастика.
 7.50 Показывают театры страны. Премьера фильма-спектакля Ногинского драмтеатра «Свалка». Автор — А. Дударев.
 10.45 Чемпионат США по баскетболу среди профессионалов НБА. Фи-

нал. «Портленд» — «Детройт».
 11.45 Телепрограмма «Семья».
 12.45 «Арена». Спортивная программа.
 13.45 Видеоканал «Содружество».
 16.15 Видеоканал «Советская Россия».
 18.45 Мультфильм.
 18.55 Свердловск «7-й канал» Информационно-публицистическая программа.
 19.30 МОСКВА. «Спокойной

ночи, малыши!».
 19.45 Вольная борьба. Чемпионат мира. Передача из Японии.
 20.30 «Время».
 21.00 Дневник сессии Верховного Совета РСФСР.
 22.00 Мультфильмы для взрослых.
 22.40 «Любимые песни». Киноконцерт.
 23.20 «Двойная игра». Художественный телефильм из цикла «Телефон полиции 110».

воскресенье

9 сентября
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
 7.30 «Спорт для всех».
 7.45 Ритмическая гимнастика.
 8.15 Тираж «Спортлото».
 8.30 «С утра пораньше».
 9.30 «На службе Отечества».
 10.30 Утренняя развлекательная программа.

11.00 «Клуб путешественников».
 12.00 «Здоровье».
 12.45 «Музыкальный москвич».
 13.15 Премьера документального фильма «Южные ворота Агрокима».
 13.35 Фильм — детям. «Приключения Тома Сойера и Генльберри Финна». 3-я серия.
 14.40 Встреча с поэтом Виктором Боковым.
 15.40 Фотоконкурс «Земля — наш общий дом».

15.45 «Сельский час».
 17.00 «Марафон-15».
 18.20 Мультфильм.
 18.55 Впервые на экране ЦТ. Художественный фильм «Невооруженным взглядом».
 «Время».
 20.30 Телевизионное знакомство. Академик Д. С. Лихачев.
 22.20 «Без страха и упрека». Документальный фильм (Свердловская киностудия).

22.40 Концерт Лаймы Вайкуле.
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
 7.30 «На зарядку становись»!
 7.50 Мультфильмы.
 8.15 Песни Верхнего Дона.
 8.35 «Земля тревоги нашей» «Вдоль и поперек Днепра» «Заложники».
 9.25 «Коллаж».
 9.30 Фильм — детям. «Приключения маленького

Муна».
 10.40 «Спортивный фестиваль в Автограде».
 11.00 «Клуб путешественников».
 12.00 «Мы вместе, мама». Художественный телефильм.
 13.16 «Если вам за...».
 13.55 «Коллаж».
 14.00 Видеоканал «Советская Россия».
 16.30 И.-С. Бах. Бранденбург-

ский концерт № 4.
 16.55 «Планета». Международная программа.
 17.55 «Свидание назначила Татьяна Шмыга». Музыкальный телефильм.
 19.30 «Спокойной ночи, малыши!».
 19.45 Вольная борьба. Чемпионат мира.
 20.30 «Время».
 21.00 Премьера художественного фильма «Мои люди». 1 и 2-я серии.

Реклама и объявления

Кинотеатр «Восход». 1—4 сентября «БОЛЬШОЙ». Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.
 Кинотеатр «Космос». 1 сентября киноутренники «ЗДРАВСТВУЙ ШКОЛА!» в 10-30 и 12 часов. Видео: «БЛИЗКИЕ КОНТАКТЫ» в 14, 16, 18 час.; «ПО ТУ СТОРОНУ ПОЛУНОЧИ» в 21 час. 2 сентября «ФАНТОМАС». Сеансы: 10, 12 час. Видео: «БЛИЗКИЕ КОНТАКТЫ» в 14, 16, 18-30, «ПО ТУ СТОРОНУ ПОЛУНОЧИ» в 21 час.
 Дворец культуры и техники «Строитель». 1, 2 сентября «ДВА КАПИТАНА». Сеансы: 1-го — 11 час., 2-го — 15 час. «ГОВОРИ СМЕЛО». Сеансы: 18, 20 час.
 Клуб филиала Новотрубного завода. 1, 2 сентября «ОНО» (2 серии). Сеансы: 18, 20-30. 2 сентября в 16 часов «ДИКИЕ ЛЕБЕДИ».

Клуб имени В. И. Ленина. 1 сентября «НЕ ПОМНЮ ЛИЦА ТВОЕГО». Сеансы: 18, 20 час. 2 сентября в 16 часов «ВЕСЕЛОЕ ВОЛШЕБСТВО».
 Видеосалон клуба им. Ленина. 1 сентября «ПОСЛЕДНИЙ ЗВЕЗДНЫЙ БОЕЦ» в 19 час., «КТО ТАКОЙ БОРН?» (2 часть) в 21 час. «ЖЕНЩИНА» в 23 час. 2 сентября «СЕРЕБРЯНАЯ СТРЕЛА» в 19 час., «ВОСПЛАМЕНЯЮЩАЯ ВЗГЛЯДОМ» в 21 час.
 Клуб Трумпоселка. 1, 2 сентября «НОВЫЕ СКАЗКИ ШАХЕРЕЗАДЫ» (2 серии). Сеансы: 18-30, 21 час.

ВНИМАНИЮ ПЕНСИОНЕРОВ ГОРПРОМТОРГА!
 Совет ветеранов и профсоюзный комитет Первоуральского горпромторга приглашают всех ветеранов горпромторга на вечер-встречу, которая состоится 7 сентября в 16 часов в красном уголке горпромторга.

ГАЗЕТА ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
Адрес и телефоны редакции

623100, г. Первоуральск, ул. Чкалова, 18-е. Редактор 2-15-72, заместитель редактора 2-52-05, 2-14-50, ответственный секретарь 2-14-94, политический отдел 2-17-27, экономический отдел 2-53-47, отдел информации 2-52-83, 2-16-16, 2-96-20, 2-15-09, отдел писем 2-52-24, 2-14-65, бухгалтер прием объявлений 2-53-71.

Печать высокая. Объем 1 п. л. Индекс 53825. Заказ 5832. Тираж 39460. Первоуральская типография упрполиграфиздата Свердловской области. Первоуральск, пр. Ильича, 26-а.